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fentra pacea a toată lumea
Sub acest litiu I. P. S. nostru Mitro

polit Nicolae a publicat în »Flacăra Si
biului“ din 15 Octomvria 1952 (Nr. 2244) 
următoarele:

„Pacea este bunul suprem după care 
însetează omenirea vremii noastre.

Primejduită de aţâţătorii la un nou 
răsboiu, pacea şi-a găsit astăzi sute de mi
lioane de apărători convinşi, în toate ţă
rile şi din toate stările omeneşti, fără deo
sebire de credinţă religioasă sau aparte
nenţă politică. Cea mai uriaşă mişcare pe 
care o cunoaşte istoria lumii, lupta pentru 
apărarea păcii, este o acţiune cu care 
veacul nostru are dreptul să se mândrească.

Este de datoria fiecărui cetăţean al 
Patriei noastre, Republica Populară Română, 
să sprijinească efectiv această mişcare. 
Credincioşii Bisericii ortodoxe române, cu 
atât mai vârtos sunt îndatoraţi să se ală
ture din tot sufletul valului uriaş al luptă
torilor pentru pace, cu cât lupta aceasta 
corespunde spiritului învăţăturii Bisericii 
noastre şi concepţiei creştine de viaţa.

Ca arhipăstor al credincioşilor orto
docşi români din Biserica ortodoxă română 
ardeleană, îndemn cu părintească iubire pe 
toţi bunii creştini să-şi afirme practic păr- 
iăşia la lupta pentru pace, muncind cu sâr- 
guintă în cadrul operei de ridicare a Pa
triei noastre.

„Fericiţi sunt făcătorii de pace“.
NICOLAE

Mitropolitul Ardealului

In aceste cuvinte sunt concentrate prin
cipii fundamentale ale luptei pentru pace. 
In primul rând se constată că pacea este 
bunul suprem al omenirii: ea însetează 
după pace, ca după un bun suprem, pen- 
trucă pacea este condiţia necesară a tu
turor celorlalte bunuri ale vieţii, pe când 
războiul e distrugerea acestor bunuri şi 
isvorul tuturor suferinţelor. Pacea este 
creaţie şi muncă spre folosul şi progresul 
omenirii: răsboiul este nimicire şi ruină. 
Pacea este bucurie şi viaţă fericită; răs
boiul este întristare şi viaţă chinuită Pacea 
este lumina vieţii, prin care rodesc toate 
străduinţele omului şi ne bucurăm de toate 
bunurile culturii şi civilizaţiei; răsboiul este 
incendiu ce consumă şi transformă în ruine 
şi cenuşă realizările a zeci de generaţii şi 
munca creatoare a popoarelor. De aceea 
pacea este bunul suprem al omenirii.

în al doilea rând se arată că pacea 
— acest bun suprem aî omenirii — e pri
mejduită de aţâţătorii la un nou răsboiu şi

de aceea pacea şi-a găsii apărători în toate 
ţările, care constitue marea arma ă a luptă
torilor pentru pace, a parlizanilor păcii, 
„cea mai uriaşă mişcare pe care o cu
noaşte istoria lumii“. Cine sunt aţâţătorii 
la un nou răsboiu o ştim: imperialiştii ame
ricano-englezi. Aceştia vor să şi extindă 
dominaţia asupra lumii întregi prin răsboiu- 
Dar socoteala lor n’a tinut cont de voinţa 
popoarelor. Popoarele nu mai vor răsboiu. 
Dacă pentru miliardarii americani răsboiul 
e o afacere bănoasă, pentru popoare răs
boiul e numai sânge, mizerie, suferinţă şl 
chin. De aceea popoarele nu mai vor răs- 
boiu. Pentru ele pacea esle bunul suprem, 
care irebue aparat împotriva aţâţătorilor la 
răsboiu. Voinţa de a lupta pentru pace e 
a tuturor oamenilor cinstiţi. De aceea miş
carea partizanilor păcii cuprinde în rându
rile ei luptători din toate stările sociale şi 
toate ţările, fără deosebire de credinţă re
ligioasă sau apartenenţă politică. Ea este 
o mişcare uriaşă, care este în stare să de
maşte, să izoleze, să dezarmeze pe aţâţă
torii la răsboiu. Cu o astfel de mişcare 
„veacul nostru are dreptul să se mân
drească“ : ea este expresia unei maturităţi 
morale şi politice a popoarelor, care le 
face capabile să-şi ia soarta in propriile 
lor mâini. Ea e cu adevărat un fenomen 
fără asemănare în istoria omenirii.a

în al treilea rând se accenfuiază că 
fiecare cetăţean a! Patriei noastre trebuie 
să sprijinească efectiv această mişcare. Cu 
atât mai vârtos credincioşii Bisericii noa
stre, căci lupta pentru pace corespunde 
concepţiei creştine de viaţă şi spiritului în
văţăturii Bisericii noastre.

într’adevăr ţara noastră face parte din
tre ţările de democraţie populară, care 
construesc cu succes socialismul Opera 
aceasta constructivă are nevoie de pace. 
De aceea fiecare cetăţean al R. P. R. este 
un luptător pentru pace, pacea fiind con
diţia necesară a construirii vieţii fericite şi 
luminoase. Ier credinciosul găseşte în învă
ţătura lui Hristos şi a Biserică noui în
demnuri de a fi un luptător pentru pace, 
căci Iisus Hristos a venit în lume ca să 
aducă pacea pe pământ şi ne-a lăsat să 
fim făcători de pace, nu de răsboaie, iar 
Biserica noastră este propovăduitoarea păcii 
lui Hristos între credincioşii ei.

A

In al patrulea rând se arată că a spri
jini efectiv lupta pentru pace, e a o spri
jini cu fapta, nu numai cu vorba. De aceea

(Continuare în pag. 2)

Pentru Pace
Suntem în rândul popoarelor iubitoare de 

pace şi libertate, alături de conducătorii tuturor 
popoarelor care luptă pentru pace: la fel cu ori
care dintre cetăţenii Patriei noastre, avem misiu
nea sfântă de a lupta cu toată puterea împotriva 
rasboiului. Noi propooeduim dragostea faţă de 
aproapele nostru şl ne găsim în lupta pentru pace, 
Integraţi fără de şovăire, cu toată puterea, în 
frontal comun al Ortodoxiei, dela Moscova până 
la Damasc. Noi suntem şi rămânem în frontul 
Ortodoxă i noastre şi luptăm per tru apărarea 
păcii împreună cu sutele de milioane de oameni 
ai muncii din lumea întreagă, fiind convinşi câ 
biruinţa va fi de partea noastră.

V'am sfătuit şi v’am îndrumat să vă iubiţi 
Biserica, să vă iubiţi Patria, prin apostolatul vo
stru, prin faptele voastre. Patria este mama noa
stră cea scumpă care uneşte in dragoste pe toţi 
fiii ei, fără deosebire de rasă, religie sau neam 
Să iubiţi pe conducătorii Patriei noastre, cinstit 
şi cu toată sinceritatea, căci ei priveghează pen
tru binele şi fericirea tuturor, încadrându-vă fără 
şovăire în osârduinţa pentru construirea unei lumi 
noul, alături de toţi oamenii cinstiţi şi muncitori, 
alături de enoriaşii voştri. Luaţi aminte la iubi
rea oamenilor sovietici şi a clerului din Uniunea 
Sovietică pentru Patria lor şi folosiţi din plin 
exemplul acestui strălucit patriotism. Mama noa
stră nu poate fi decât Patria noastră şi pentru 
inälfarea ei trebue să muncim, pentru binele şi 
fericirea ei să luptăm, pentru apărarea ei să ne 
jertfim.

I. P. S, Patriarh Justinian

La Conferinţa Regională a Comitetelor 
de luptă pentru pace din Regiunea Stalin, ce a 
avut loc în Oraşul Stalin în Noemvrie 1952, ca 
delegafi aî Comitetelor ra onale şi orăşeneşti de 
luptă pentru pace au fost şi mulţi preoţi orto
docşi şi deserventi ai altor culte. Din prezidiul 
Conferinţei au făcut parte şi I. P. S. nostru Mi
tropolit Nicolae şi Episcopul lutheran Müller, 
P. C. Traian Belaşcu şi pastorul lutheran Her
mann (Sibiu) au fost aleşi membrii în Comitetul 
Regional de luptă pentru pace şi delegafi la 
Congresul national de luptă pentru pace, ce s'a 
tinut la Bucureşti între 5—7 Decemvrie 1952

în  2 1 -2 2  Oc». 1952 a avut loc la Sibiu 
soborui mitropolitan, la care au luat parte: I. P. 
S. nostru Mitropolit Nicolae şi P. S, Nicolae ai 
Clujului şi Valerian al Oradiei. S'au rezolvat 
chestiuni curente.

„Fericiţi sunt făcătorii de pace, că aceia 
fiii lui Dumnezeu se vor chema".
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Alegerea
Comitetului de Luptă pentru Pace al 

salariaţilor Mitropoliei ort. române 
din Sibiu

in 26 Septemvrie 1952 a avut loc şedinţa 
Comitetului de Luptă pentru Pace al salariaţilor 
Mitropoliei şi Institutului Teologic din Sibiu, tn 
vederea reorganizării lui, alegerii noului Comitet 
şi alegerii delegaţiilor la Conferinţa Comitetelor 
de Luptă pentru Pace din oraşul Sib'u. La şe
dinţă a participat, afară de membrii Comitetului 
şt d. Stan Dima, preşedintele Comitetului orăşe
nesc de luptă pentru pace.

După ce P. C. Vicar T, Bdaşcu arată 
scopul şedinţei se face alegerea Prezidiului, Co
misiei de propuneri şi a Comisiei de validare. 
Comisia de validare verifică prezenţa membrilor 
Urmează un Raport general, în care P. C, T, 
Belaşcu prezintă ultimele evenimente din lupta 
pentru pace a popoarelor. Popoarele se pregă
tesc acum pentru marele Congres al Păcii deîa 
Viena, având înscris pe stindardul luptei lor : 
..Pacea poate fi salvată! Pacea trebue să fie 
salvată!“ Iar poporul nostru întâmpină acest 
Congres cu un nou avânt în muncă şi cu un 
larg referendum popular pentru alegerea delega
ţilor la Congres şi intensificarea luptei pent: u pace.

P. C. Recior N. Neaga citeşte Raportul ge
neral de activitate a Comitetului de luptă pentru 
pace al salariaţilor Mitropoliei din S biu în cursul 
anului 1952 Din el se desprinde bogata activi
tate a acestui Comitet, care este socotit printre 
Comitetele de luptă pentru pace fruntaşe dîn 
Sibiu

La discuţii asupra Rapoartelor iau parte 
Prof. Gr. T. Marcu, care evidenţiază politica de 
pace a statului nostru şi contribuţia studenţilor 
teologi şi a elevilor Şcoalei de cântăreţi la ac
tivitatea Comitetului nostru; S. Cândea, care 
arată deosebita importanţă a luptei pentru pace. 
in care preotul este angajat prin însăşi misiunea 
lui evanghelică; M. Şesan, care prezintă aspectul 
Intercoüfeskmal al luptei pentru pace; H. Bote- 
zan, care accentuiază că toţ> trebue să participe 
la lupta pentru pace; N, Mladin, care eviden
ţiază activitatea resortului presă ş. a.

Urmează o „Schiţă" de M. Scorobeţ, care 
cuprinde un fragment din lupta pentru pace.

Comisia de propuneri, după ce vechiul Co
mitet îşi depune mandatul, prezintă candidaţi 
pentru noul Comitet. Sunt aleşi: T. Belaşcu, Gh. 
Baciu, N. Belea, I. Badiu, S. Cândea, Gr. T. 
Marcu, N. Neaga, Gh. Seca? şi Gh, Şoima, toţi 
luptători activi pentru pace. Ca delegaţi la Con
ferinţa Comitetelor de luptă pentru pace din 
Sibiu sunt aleşi: T. Belaşrn şi N. Neaga.

întreg programul a fost întreţesut cu cân
tecele: „Cântec pentru Constituţie" (muzica de 
Gh. Şoima), „Cale lungă — drum de Her" (G. 
Dendrino şi Krasnâl Sarafan, (cântec rusesc de 
Varlamov), executate de I. Popescu cu acompa
niament la pian de M. Şesan.

D. Stan Dima. preşedintele Comitetului oră
şenesc pentru pace, arată rolul preoţimei în lupta 
pentru pace şi îndrumează noul Comitet la acti
vitate şl mai intensă, prin care să insufle cre
dincioşilor convingerea că muncind pentru întă
rirea Patriei ei contribue la biruinţa păcii în 
lume. Urează noului Comitet spor la lucru.

P. C. T. Belaşcu mulţumeşte tuturor parti
cipanţilor şi dă expresie angajamentului noului 
Comitet de a munci mai organizat şi mai Intens 
pentru cauza păcii, care este cauza milioanelor 
de oameni ai muncii.

M.

La Institutul Teologic Univers'tar din 
Sibiu frecventează cursurile un număr de 227 
studenţi teologi.

între sfinţii mărturisitori ai dreptei cre
dinţe, aşezaţi de Sfântul Sinod al Bisericii Orto
doxe Române sunt şi Ierarhii ardelenii llie Iorest 
şi Sava Brancovici. Pomenirea lor se iace în 
24 Aprilie. De aceea, urmând ca viata Sfân
tului Iile Iorest s’o publicăm altădată, dăm acum 
pe scurt viaţa Sf. Sava. Dacă s'ar găsi undeva 
„ziarul legat în piele“ al vlădiculul Sava Bran
covici, pe care asenţii lui Apaffi l-au confiscat 
la 1680 în Sibiu, am avea nu numai cel mai 
vechiu „ziar pastoral“, ci şi un preţios isvor de 
informaţie pentru cunoaşterea vieţii mult încer
catului mitropolit. Dar şl în lipsa acestor „me
morii", unice în trecutul nostru îndepărtat, cele 
ce le cunoaştem despre vlădicul martir, din is- 
voare narative, documentare şi legendare, sunt 
suficiei te pentru a ne încredinţa de adevărul că 
cea mai strălucitoare figură de ierarh ardelean 
în sec, XVlI-lea a fast el.

Pentru a cinsti după cuviinţă, amintirea 
sbuciumatului mitropolit dela Bălgral, care în 
faţa principelui M. Apaffi „mărturisi frumoasa 
lui mărturisire“ (I Tim. 6, 13) de credinţă orto
doxă, se impune, să arătăm în prealabil, împre
jurările politico sociale, în care el şi-a plinit 
„cursul vieţii".

In veacul al XVII-lea „Transilvania" se găsia 
în faza de „Principat“ sub suzeranitatea oto
mană Regimul feudal era încă în floare. Lupta 
între marii proprietari de pământ, nobili şi „ino- 
bilaţi şi muncitorii de pământ, devine tot mai 
ascuţită, ceea ce a făcut ca întregul veac să fie 
punctat de răscoale ţărăneşti. Aşa dară în vârful 
scării sociale, un „principe“ cu sabia in mână 
şi cu legea sub picioare, pe treptele acelei scări 
o nobilime ghiftuită de privilegii, b icurându se 
de toate drepturile, până şi de ilegalităţi şi scu
tită de orice sarcină către ţară, iar jos imensa 
mulţime de iobagi, fără drepturi, dar cu datoria 
dijmelor şi nonelor... către fisc... Ţărănimea se 
găsea într'o situaţie aşa de grea, încât aceasta 
a putut fi denumită pe bună dreptate „iadul ţă
ranilor“ (fnfernum rusticorum). Tot în acest veac 
disputa sângeroasă, pentru exploatarea Transil
vaniei, dintre „Sublima Poartă“ şi „Curtea Im
perială" ajunge la apogeu.

Principiul dominant în materie de politică 
religioasă e ra : cuius regio, ejus religio, adică a 
cui e puterea poliiică religia aceluia e domi
nantă. Şi cum in acest secol, Transilvania era 
guvernată de principii calvini, urma ca această 
confesiune să fie impusă şi Româailor iobagi. 
Religia ortodoxă nu era „receptă", adică pri
mită, ci numai „tolerată“ pentru un timp „pro 
tempore“, până le va plăcea, principilor şi pă
mântenilor ţării (usque ad beneplacítum Princi- 
pum et Regnicolarum).

In astfel de împrejurări grele i-a fost dat 
lui Sava Brancovici să păstorească Biserica ar
deleană, El s'a născut în 1620, în Inăul Aradului 
şi a primit la botez numele de Simeon. Fami ia 
lui a venit în Inău, din localitatea Corevicî-Her- 
ţegovina. Numele de Corevîci şi 1 păstrează şi în 
titulatura sa de mitropolit. Fiu de preot şl nepot 
de epis:op, primeşte încă în casa părintească o 
temeinică educaţie religioasă, pe care şi-o spo
reşte in mănăstirea Comana-Vlaşca, sub îndru
marea unchiului său episcopul Longhin, Tot aici 
deprinde ei meşteşugul zugrăvituîuS de icoane. 
El ieşi din mănăstire, numai când primi trista 
veste că în urm i unei groaznice ciume, ce a bân
tuit Inăul, 4-a murit tatăl, 2 fraţi şi o soră. 
Aceasta fu prima încercare a iui. Astfel se în
toarse acasă, se căsători şi avu şi copii. Popo
rul din Inău fiind grav primejduit de desele in- 
vaziunl turceşti, Simion se hotăreş'e să se pună 
cu totul în sLjba de apărare a poporului. Actele 
de eroism săvârşite de el, îl înalţă nu numai la 
gradul de „căpitan", cl îl crează o faimă legen

dară în mijlocul poporului, încât acesta în en
tuziasmul Ini, ajunge să-i atrlbue toate victoriile 
câştigate contra Turcilor, chiar şl când el nu 
participase la lupte. Simion ajunsese „spaima“ 
Turcilor, în aşa măsură, încât chiar şi după ce 
se preoţise şi renunţase la cariera armelor, solii 
turceşti spun despre el, că numai „ziua e preot 
iar noaptea e duşman înarmat".

între timp, devine vacant postul de pro 
topop al Inăului, iar poporul care ţinea aşa de 
mult la el, cere să le fie păstor sufletesc. Fu hi
rotonit de către mitropolitul Ştefan din Tar go 
vlşte. Dar tocmai când Ia Târgovişte el primea 
harul preoţiei, în Inău se făcea înmormântarea 
soţiei lui. Fu a doua lui încercare. în urma ace
stui fapt, mama lui se călugăreşte. In noua sa 
slujbă Simion se purtă cu atâta vrednicie, încât 
atunci când scaunul de mitropolit devine vacant, 
la 1656, Soborul format di s clerici şl mireni î 
aleg cu unanimitate ta mitropolit, zicând „cu voia 
Iui Dumne zeu îl confirmăm şi noi după a noa
stră cumpănită înţelegere“. Cu scrisori de reco
mandare dela Rakoszy II, ei se duse la Târgo
vişte, unde mitropolitul Ştefan, unchiul său epi
scopul Longhin, ceilalţi episcop!, îl hirotonesc 
arhiereu In 14 Sept, 1656 Acum îşi luă el nu
mele de Sava, încărcat cu multe dat uri, se 
îndreaptă spre Bălgrad (Alba lulia) unde avea să 
păstorească 24 ani Aici i se face o impresio
nantă primire. „Slujind cea dintâi liturghie în 
catedra a nit opolîtană din Alba-Iulîa, ca un a!, 
doilea Pavel apostol, încât mulţi au lăcrimat bu- 
curându-se”, Ptkoszy Ii îl întăreşte în scaun, 
pentru „modestia, integritatea vieţii, învăţătura 
şi mărturisirea religiunii". î se recunoaşte cea 
mai întinsă jurisdicţie, pe care n’a avut-o îna
inte nici un vlădică ardelean. E important şi 
faptul că în diploma de întărire nu sunt men
ţionate ccie 15 condiţii calvine, impuse lui Si
mion Şt* fan. I se recomandă doar tipărirea in 
româneşte a cărţilor bisericeşti, ceea ce a con
stituit un 1 cru bua şl care a rămas din eptea 
ini uenţeî reformei. Astfel activitatea mitropoli
tului Sava a început să se desfăşoare cu mult 
folos pentru Biserica ardeleană. Curând însă pă- 

(Continuare in pag. 3j

Pentru pacea a toată lumea
[Urmare din pag. 1]

îndeamnă pe toţi credincioşii să-şi afirme 
practic participarea Ia lupta pentru pace, 
„muncind cu sârguinţă îa cadrul operei de 
ridicare a Patriei noastre“. De fapl: lupta 
penlru pace pretinde nu cuvinte fără con 
ţinut, ci luptă, deci muncă. Lupta şi munca 
penlru realizarea şi depăşirea Planului cin
cinal, în ioate sectoarele, pentru întărirea 
Patriei şi bunăstarea poporului muncitor, 
este lupta pentru pace şi o contribuţie în
semnată la întărirea lagărului păcii. De 
aceea adevăratul luptător pentru pace se 
vădeşte în munca pe care o depune pen
tru ridicarea Patriei noastre.

Cuprinzând într’o privire generală ace
ste elemente, vedem cât de logic decurg 
unul din altul: pacea e bunul suprem al 
omenirii; de aceea sute de milioane de 
oameni din toate ţările şi de toate convin
gerile luptă pentru apărarea ti, împotriva 
sţâţălorilor Ia rfisboiu; în această luptă 
sunt angajaţi în mod firesc şi cetăţenii Pa
triei noastre şi credincioşii Bisericii noa
stre : ei îşi manifestă păriăşia la lupta pen
tru pace prin munca lor penlru întărirea 
Patriei.

Să adâncim aceste adevăruri şi să le 
propoveduim între credincioşii noştri 1

T.



Nr. 7 — 8 TELEGRAFUL ROMAN 3

Sfântul Sava Brancovici
(Urmare din pag. 2]

rsöria lui a tost tulburată de r &vala Turcilor, care 
«fuesc Ardealul şi însăşi Balgradul este ars, înv 
ţfireună cu biserica românească de aici. Mitro- 
jxriitul Sava o repară cu şindrilă, apoi cu ţiglă, 
:tar pe turnurile bisericii aşează crud de fier cu 
globuri de aramă aurită, lucrate In Ţara Româ
nească. Sunt ani de nelinişte pentru Sava. Turcii 
itaupun „staturilor transilvane“ chemate la Sighi
şoara,. pe Acaţiu Barcsai ca principe, un român 
calvinii. Mitropolitul Sava ştiu să câştige bună
voinţa noului principe încât obţine dreptul de 
crfsdicfle şi asupra distri tuluî Făgăraş, iar 

la dieta dela Bistriţa ş! unele scutiri de dijme pe 
seama preoţilor (1659),

Revenind Rakoszy II, Transilvania ajunge 
să aibă doi principi, care la rândul lor, fie:are 
îşi are câte un viăâ că. Rakoszy II menţine pe 
Sava, iar Barcsai aduce pe Ghenadie. După dom- 
r.ia scurtă a iui Barcsai, urmează domnia tot 
efemeră a lui í. Kémény, care fiind un aderent 
a lui Rakoszy, recunoaşte numai pe Sava mitro 
polît, Sub M. Apafi preoţimea română strânsă 
in sobor general la Bălgrad, alege din nou pe 
Sava ca mitropolit, iar principele îl întăreşte 
prin diploma din 23 Aprilie 1662. Principele 
Apaff? scoate de sub jurisdicţia lui Făgăraşul şi-i 
impune condiţiile generale calvine, deşi ele nu 
sunt sancţionate in diploma de confirmare

Peatru a -.eface mănăs irea grav avariată 
şi pentru a acoperi şi alte lipsuri ale Bisericii, 
mitropolitul cu aprobarea lui Apafii, pleacă în 
Rusia după ajutor. Ţarul Alexe Mihaiiovici îl 
primeşte cu dragoste, îi face însemnate daruri şi 
ii! dă un hrisov, care îi dădea dreptul ca tot ia 
1 ani să poată merge în Rusia după milostenie. 
La plecarea din Moscova, ca o favoare specială 
v'ădicui Sava este însoţit până ia Smolensk, de 
căpitaniii slreliţilor, care făcea parte din garda 
personală a ţarului.

Călătoria Ici Sava în Rusia a trezit unele 
suspiciuni la curtea lui Apafii. Se bănuia că şi 
mitropolitul Sava milita peatru închegarea unui 
front sub conducerea maréi Rusii împotriva 
„procleţilor de Agareui". De aceea îndată ce 
Sava se întoarce în mediul de intrigă al Ardea
lului se şi deslănţuîe o ură sălbatică împotriva 
lu i Astfel se pregăteşte supunerea totală a Bi
sericii ortodoxe superintendentului calvin. Acum 
Apaffi £t impune pe lângă ceh 15 condiţii încă 
patru. Dar ori cât de mult noile măsuri siin- 
giieriau activitatea mitropolitului, eî nu renunţă 
la înd plinirea îndator,rilor sale. Astfel în 1670 
el se duce n Ţara Românească la Antonie Vodă 
din Popeşti spre a ridica dania de 600) denari. 
Cu acest prilej întâlneşte pe Patriarhul Ierusali
mului Dosoffei şi în modul acesta aici ca şi îna
inte în Rusia, îşi întăreşte conştiinţa sa orto
doxă. Situaţia iui s a mai îmbunătăţit prin in
tervenţia Latelui său Gheorghe, care îi făcea 
mari servicii iui Apaffi, la Constaniinopol. La 
aceasta s'au adăugat şi stăruinţele depuse de 
Grigorie Vodă, care preţuia mult pe Sava fiindcă 
în vremea când el fusese mazilit iar Doamna 
Maria se adăpostise îa Racoşul de jos-Cohalm, 
el n’a încetat s’o cerceteze şi s’o mângăe cu cu
vinte şi cu pilde din Scriptură, altfel aceasta 
„sar fi spânzurat fără îndoială“ de durere. In 
urma acestor intervenţii păstorul ardelean e lă
sat în pace încât poate să facă viz'taţiuni, să 
ţină sob r şi chiar să obţină o nouă scutire de 
dijmă. In acest timp sfinţeşte biserî.a din Viă- 
deni-Braşov. in Í675 se ţine soborul mare ia 
3ălgrad, unde se iau o serie de hotărîri, din 
care cele mai multe sunt disciplinare, privind 
administrarea bisericii, stârpirea superstiţiilor, 
măsuri absolut necesare şi progresiste, menite să 
întărească Biserica. In astfel de împrejurări când 
la scurte intervtluri liniştea se alterna cu sbu- 
ciumul şi-a dus Sava greul păstoririi sale, cum 
obşerva cu multă dreptate şi fratele său Gheor

ghe, zicând că „niciodată n a  fost un at&t de 
fericit Avei, pe care să nu-1 fl plsainit ucigaşul 
de oameni, Cain“

Sltuaţ a Mitropolitului Sava se agravează 
din nou când ajunge superintendent TOföl, un 
calvin fanatic, care c ută prin toate mijloacele 
s&-l scoată din s:aun. In acest scop se ţine un 
sinod la Bă'grad 1679, în care se aduc o serie 
de acuze Mitropolitului Sava, din care unele 
erau cu totul inventate. Cea mai grea acuză era 
că n’a administrat corect bunurile bisericeşti. 
Nu trebue să uităm că acest simulacru de proces 
era pornit din intrigă poiitică şi ccnfesio ală, că 
aşa zisul „sobor mare” era constituit in majori
tate din calvini, că în sfârşit „inculpatul“ vlădică 
nici n'a fost prezent spre a se putea apăra. Şi 
astf. 1 Sava fu coc damnat să fie scos din scaun 
şi dat pe mâna „craiului" ca să-i pedepsească. 
Judecata Mitrorolítului Sava a avut desigur şi 
un caracter politic. Călătoria lui în Rusia şi Ţara 
Românească, precum şi presupunerea că el ar fi 
participat la complotul urzit împotriva lui Apaffi, 
au contribuit la depunerea lui De acum î cepe 
un adevărat calvar pentru Sava. I se confiscă 
întreagc avere şi deşi bolnav de podagrâ, este 
ridicat şi aşezat călare pe un cal „şi-i duseră cu 
aşa batjocură în pretoriul ighemonului”, iar de 
acolo, întrAn car cu boi fu dus şi aruncat în 
temniţa Iernutului, Aici el fu supus unui trata
ment de o nemai pomeniră barbarie „Sgudui- 
toare este mărturia cronicarului Cserei care 
spune c ă : „pe bietul nevi avatul vlădic l-au 
scos dela închisoare şi numai în cămaşă şi is- 
mene, atât 1 au corbăcit (biciuit), până ce sau 
rupt şi au căzut cămaşa, ismenele şi carnea de 
pe dânsul, pentru care nemai p tandu-şi ţinea 
lipsa cea firească a trupului, au trebuit mişelul 
să moară". Multe şi mar. au fost suferinţele în
durate de Sava, grea i-a fost cununa de martir, 
pe cere nobilii calvini í-áu impletit-o, încât ele 
au intrat in traiiţia poporului. Din noianul lor 
nu lipseşte nici batjocura, „Se zice — povesteşte 
S. Ciain — că odată l-a chemat craiui Apaffi 
la prânz ta castelul Blajului, vrând a căuta prilej 
să-l poată prinde în ceva şi a-1 vinovaţi Intra- 
cea vreme, pismaşil l i eretici au dat unei 
mut rî, învelit un căţel pe care au învăţat o să 
meargă cu el îo braţe la vlădicul, rugându-1 ca 
stî boteze acel prunc că este bolnav şl alt popă 
român nu este ca să-l boteze. Vlădîcul socotind 
întru sine ce va să fie acel lucru, de-i aduce Iui 
prunc să-l boteze tocmai când este la prânz cu 
craiul şi îndată cugetă să fie oarece batjocură 
asupra lui, deci sculându-se dela masă s’a dus 
la muierea aceea ce ţinea în braţe căţelul şi des- 
velindu-1 a văzut că este câi e. Cu aceasta voia 
craiul Apaffi să înşele pe mitropolit, ca degrabă 
pen'ru primejdia boalei să boteze câine în loc 
de om şi apoi ca pe un călcător de Sf. Taine 
să-l pedepsească, iar vlădica după ce a văzut că 
esîe câine nu om, a cunoscut vicleşugul şi întor- 
cându-se la masă a luat de pe tăierul său o bu
cată de ridiche (că era zi de post) şi a dat o 
câinelui, dar câinele n’a vrut a o mânca, apoi 
mitropol tul intorcându-se iară la masă şi luând 
o bucătură de carne o a dat căţelului, care în- 
torcându-se îndată... o a mâncat: atunci mitro
politul a zis că el nu-î va boteza de vreme ce 
nu este de legea lui, că de ar fi de legea lui, 
bucatele pe care el le mănâncă şi acela ar mânca 
acelea. Atunci crah i şi ceilalţi calvini... mai tare 
s au aprins de mânie, văzând că batjocura care 
o gătise ei asupra mitropolitului, asupra lor a 
căzut şi cum mitropolitul pr n acel răspuns arăta 
ca cum acel câine ar fi fost de lege cu aceia a 
căror bucate a mâncat“.

Este adevărat că unii istorici au căutat să 
arate că episodul acesta ar fl nu nai o iscusită 
adaptare a unei legende greceşti la cazul mitro
politului Sava. Legenda „înfăţişează un câine îm
brăcat călugăreşte şi prezentat de către sultanul 
turcesc Patriarhului Maxim din Constantinopol

spre hirotonie“. In schimb alţi istorici consideră 
această tradiţie din bătrâni ca exprim&nd un fapt 
autentic. Ori cum faţă de această povestire pa
tern spune împreună cu Giordano Bruno: Se non 
e verő, e ben trovato, dacă nu-i adevărat e cel 
puţin bine scornit, pentru a ilustra moravurile 
uşuratecului principe Apaffi, precum şl carae» 
terül dârz al vlădicul ii Sava. Mai trebue să sub" 
linie* resemnarea creştinească cu care mitrop, 
Sava şl-a pui tat crucea suferinţelor, mângăin- 
du-se şl apărându-se cu versete din Scriptură, 
„Se cuvine a asculta de Dumnezeu mal mult 
decât de oameni" (F. Ap, 5, 21) spunea el cal
vinilor. Aceştia lnâ id înderâdere spusele lui, i-au 
răspuns: „Pentru aceea te-a ajuns atâta temniţă, 
legături, bătăi şi primejdii de moarte" (2 Cor, 
2, 23), La acestea, le replică cu 1 Cor. 10, 13: 
„Nu v a apucat ispită care să fi fost peste pu
terea omenească. Dumnezeu e credincios. El nu 
va îngădui ca să fiţi încercaţi mai mait decât 
puteţi“.

In temniţă Sava s’a comportat cu vrednicie 
apostolică. Intr‘adevăr când fratele său mai tâ 
năr Gheorghe îl îndemna să fugă „în altă ţară’ 
el refuza să facă acest pas. El ii vorbeşte cu 
aceeaşi duioşie şi tărie, cu care Sf, Ap, Pavel 
grăia şi scria „fraţilor lui“ din închisoarea ma- 
mcrtină, „Frate pria iubit şi fiul meu sufletesc 
nu perde puterile, căci puterea lui Dumnezeu 
se desăvârşeşte în slăbiciune. In adevăr nu mai 
am prea mare greutate în suflet, dar mai vârtos 
mă rog să te văd murind iânăr pentru mine şt 
lângă mire, căci timpul despărţirii mele a sosit, 
luptă b. nă am luptat, cursul am plinit, credinţa 
dreaptă am păzit. Şi acum să se preamărească 
Hristos în trupul meu, fie prin viaţa, fie prin 
moartea mea, căci viata mea este Hristos şi 
moartea îmi este câştig... Vină la cea din urmă 
sărutare a mea înainte de moartea mea; să mergi 
cu bine şi Domnul Dumnezeu să fie cu tine şi 
îngerul său care a călăuzit pe Tovit fiul Iui Tovie 
bine să te călăuzească,., pentru ca să-ţi poţi pă
stra viaţa în ortodoxie, îţi reamintesc un singur 
sfat: niciodată să nu te lapezi de credinţa 
dreaptă a strămoşilor noştri”. Răsună în această 
mărturisire ecouri îndepărtate din epistola „so
lară" (Filipeni) şi din cea „testamentară” (2 Ti- 
motei) a Ap. Pavel. Ceea ce se ştie pozitiv e că 
la intervenţia lui Şerban Vodă, Sava a fost eli
berat din închisoare, dar din cauza bătrâneţelor 
şi a suferinţelor îndurate s’a pristăvit înainte de 
1 Mal 1683, Prin lupta vieţii sale ca şi prin su
ferinţele sale Sava a fost un adevărat îndrep
tător credinţei“. „Tot norodul şî clerul româ
nesc, spune Samuil Micu, ca un lucru adevărat 
ţine, cum dela cei bătrâni au luat, că Sava ace
sta toate întâmplările acestea le-a pătimit pentru 
credinţă...“.

Azi, când poporul şi-a cucerit libertatea şi 
drepturile, nu se putea ca vrednicul păstcr al 
credincioşilor ortodocşi ardeleni să nu fie aşe
zat acolo unde poporul de mult î-a ridicat: în 
ceata sfinţilor, care bine s’au nevoit şi s’au în
cununat. Vredniciile lui sunt multe; dragoste 
faţă de Hristos şi Biserica Sa, faţă de poporul 
drepi credincios, îndrăsneală de a înfrunta pe 
stăpânitorii asupritori aî poporului, cultivarea 
legăturilor cu Ţara Românească şl Rusia, evlavia 
şi curăţenia vieţii, mărturisirea credinţii întru 
grele Isbelişti ş. a. Lupta lui stă la temelia uni
tăţii religioase a credincioşilor ardeleni şi este 
isvorul reîntregirii bisericeşti din Ardeal. De 
aceea clerul şi credincioşii din Ardeal îl cinstim 
după cuviinţă zicând; Bucură-te Sf. Sava, ade
vărat păstor al turmei dreptcredincioase, făc.ia 
ortodoxiei şi slava Bisericii nosstre!

Prot. A. Radu
IHiHuuwiu HJHiiiMiimi unaiiuiiiiii psiu iiiiij liitmuuiiiu muumium miuiuiniiii uiuuuuiiiii miuiuimv

Parohia Văleni, prot Tg.-Mureş, prin 
contribuţia benevolă a parohienilor, a cumpărat 
un rând de vestminte în suma de Lei 1850 de 
culoare galbenă, calitatea I.

Dumnezeu să răsplătească darul fiecăruia.



O practică bisericească la
botezul copiilor iarna

Unul din cele mai bune manuale de prac
tică liturgică sau de tipic bisericesc, existente în 
Biserica ortodoxă română, este şi rămâne ma
nualul de practici liturgică alcătuit de Iconomul 
Dimitrie Lungulesca, apărut în Bucureşti în anul 
1926, până când se va tipări un manual unitar 
care e în pregătire.

Astăzi, manualul Preotului Lugulescu, este 
folosit aproape în toată Biserica noastră, ca nor
mativ pentru oficierea liturgică a slujitorilor 
celor sfinţiţi. Mitropoli le îl recomandă, ca ală
turi de tipicul Sf. Sinod, să fie folosit la sluj
bele de la conferinţele lunare protopopeşti, pen
tru slujirea uniformă în întreaga Biserică.

Păr. Prof, untv. Petru Vintilescu, speciali
stul autorizat în materie liturgică, numeşte au
torul manualului de tipic bisericesc menţionat 
„unul din cei mai buni bisericaşi ai noştri din 
ultima vreme" şi citează de mai multe ori, acest 
manual, în substanţialele sale lu:rări de Teolo
gie liturgică.

Găsesc potrivit să fac cunoscut şi celor ce 
»U ştiu, o practică bisericească recomandată de 
autorul manualului de tipic liturgic amintit, la 
botezul copiilor. Această practică se poate fo
losi de preoţi, mai ales în timpul iernii, fie că 
se practică la botezul copiilor, afundarea, fie 
turnarea. După afundarea cea întreită a copi
lului, afundare ce are puternice temeiuri cano
nice şi justificări tradiţionale, se citeşte psalmul 
311 „Fericiţi cărora sau  iertat fărădelegile.,.“ 
după care preotul dând lumânarea în mâna 
Naşului, cit« şte rugăciunea i „Binecuvântat ejti 
Doamne Dumnezeule...“. După această rugăciune, 
conform învaţăturei rânduelii Sf. Botez, urmează 
a se săvâşi Sf. Taină a Mir-Ungerii Toate Mo- 
litfelnicele şi Aghiasmatarele de Bucureşti şi 
chiar şi Euhologionul sau Molitfelnicul tipărit la 
Blaj în 1940, Indrumează aici să se ungă cu mir 
şl spatele pruncului, ceea ce In alte Molitfelnice 
lipseşte. Pentru acest act al ungerii cu Sf. Mir, 
catehumenui trebue desbrăcat complet, mai cu 
seamă prunc fiind.

Odată ce pruncul a fost afundat şi învelit, 
se inăbuşeşte şi se încălzeşte bine. Desvelit după 
câteva minute, la aer — ori cum ar fi de cald, 
fie în cameră din nevoi impuse imperios, dar 
mai cu seamă în biserică — pruncul va fi cu
prins de o răceală, fără a mai pune timpul ce
rut pentru ungerea prescrisă. Din a eastă cauză 
„mulţi prunci dobândesc pneumonie şi unii nu 
mai pot scăpa", zice autorul tipicului citat (p. 172). 
„Rânduiala sau aşezarea rugăciunilor, zice acelaş 
autor, este legată de logica actebr, ea nu e 
Dog nă. Dogma este afundarea de 3 ori şi Mir- 
Ungerea. Deci se poate proceda cu o mică aba
tere dela rânduială fără a se atinge Dogma. Iată 
practica. După ce s'a citit rugăciunea sfinţirii 
untului de lemn: „Stăpâne Doamne Dumnezeul 
Părinţilor noştri...“, Preotul dispune a se citi 
Imediat şl Psalmul 31, iar dânsul citeşte înainte 
de afundare şi rugăciunea: „Binecuvântat eşti 
Doamne Dumnezeule...". După aceea unge cu 
untdelemn sfinţit, pe cel ce se botează. Se pre
pară aşternuturile noui deoparte. Se afundă, se 
sprijină de Naş pe pânza nouă, care i s'a pus 
pe braţe din timp. Se aşează pruncul pe noul 
aşternut, fără a se înveli. Imediat preotul ia va
sul cu Sf. Mir — vas ce l-a aranjat la dispoziţie 
înainte de afundare — unge repede pruncul, care 
este înfierbântat sub reacţiunea apei reci şi re
pede îl înfaşă cu scutecele şi celelalté învelişuri. 
Astfel procedând, pruncul se încălzeşte şi adoarme 
chiar. Să se înlăture cămăşuţele şi scufiţele cu 
legături, cu mânecuţe, etc., manifestarea unei 
dragoste greşite şi foarte periculoasă, mai cu
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seamă la astfel de moment. Chiar pânza în care 
se sprijină pruncul, dacă este jifon sau indian 
— tot o atenţie greş tă — trebue înlăturată. 
Astfel de pânză lipindu se udă pe corp, produce 
junghiu chiar. Pânza de casă e cea mai bună. 
îtnbrăcarea cu cămăşoţe şi podoabe, iar pericli
tează sănătatea pruncului. Aici trebue lucrat 
repede şi cu abilitate. Dacă ar fi pruncul născut 
de o oră chiar, ori bolnav, nu va suferi, ci din 
contră i se asigură sănătatea".

„De apă rece la botez să nu fie temere. 
Se ştie: când pruncul cu greu se naşte — leşi
nat — medicul sau moaşa il spală repede cu apă 
rece pe spate şi-1 trezeşte din leşin. Numai, tre
bue a umbla cu abilitate. Apa caldă se între
buinţează numai când medicul sau moaşa pre
scrie, dar în cameră bine încă zită", îşi încheie 
Preotul D. Lungulescu observaţiile sale în legă
tură cu botezul pruncilor.

Pentru uşurinţă, preotul va trebui să facă 
în Molitfelnic, următoarele însemnări:

Cu număr 1 trebue însemnată rugăciunea 
de binecuvântare a untdelemnului: „Stăpâne 
Doamne Dumnezeul Părinţilor noştri,..“ ; 2. Psal
mul 31; „Ferice de acela căruia i s’a iertat fă
rădelegile...* ; 3. Rugăciunea: „Binecuvântat eşti 
Doamne Dumnezeule Atoţiitorule, Isvorul bună
tăţilor... ; 4. Să luăm aminte. Se cântă Aliiuia, 
făcând cruce cu untdelemn în mijlocul apei (de 
3 ori), zice preotul: „Binecuvântat este Dumne
zeul ce luminează..." şl se face ungerea copilului 
cu rostirea formulei sacramentale; 6. Binecu
vântarea lumânării ce se dă în mâna naşului şi 
cântarea troparului: „Dă-mi mie haină lumi
noasă..." ; 7. Ungerea cu Sf. Mir.

După această ultimă acţiune rituală, ur
mează cealaltă rânduială bisericească a Sf. Taine, 
începând cu citirea Apostolului, a Evangheliei 
ş, c, 1.

Am găsit potrivit, pentru timpul iernii când 
este destul de rece în multe biserici care nu au 
sobe, să fac cunoscut această practică şi rân
duială pe care o preconizează pentru timpul 
amintit, cunoscutul autor al manualului de prac
tică liturgică, Iconomul Dimitrie Lungulescu.

Având în vedere că manualul este tipărit 
cu binecuvântarea arhierească, pe lângă aceasta, 
manualul este folosit azi la cursurile de îndru
mare preoţească cât şi la conferinţele protopo
peşti, la multe eparhii bisericeşti, credem că nu 
vom greşi dacă numai pentru timpul iernii, vom 
folosi practica aceasta la botezul cojiilor.

Preot Nie. Popescu-Dobriceni

La Consistorul arhiepiscopesc din
Sibiu cu data de 1 Noemvrie 1952, s'a făcut ur
mătoarea mişcare de personal: Pr. I. Velţan, 
coasilier economic, Gh. Secaş, consilier admini
strativ bisericesc, I. Nicoară, inspector eparhial,
I. Langa, cassíer, I. Stoica, şef de secţie, I. Bo- 
log, referent, I. Circov, revizor contabil.

Noul Rector al Institutului Teologic Uni
versitar din Sibiu — dat fiindcă Pr. Prof. Nie. 
Neaga a împlinit 6 ani de Rectorat — este Pr. 
Prof. S. Vlad. în postul de secretar-prim a fost 
avansat Pr, M. Popovici.

La Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu ziua de 7 Noemvrie a fost prăznuită în 
felul următor: în 6 Noemvrie la amiaz a avut 
loc un meeting, în cadrul căruia P. C. Recior 
S. Vlad a arătat însemnătatea Maréi Revoluţii 
din Octomvrie, iar P. C. Pr. N. C. Ciudin a ex
pus marile cuceriri ale popoarelor sovietice şi 
ale clasei muncitoare în alianţă cu ţărănimea 
muncitoare, în cei 35 ani dela Marea Revoluţie 
Socialistă, iar studenţii teologi au cântat Imnul 
Tineretului Democrat. în 7 Noemvrie au parti
cipat cu toţii — profesori şi studenţi teologi — 
la marele meeting din Piaţa 7 Noemvrie şi la 
defilaie, Institutul a fost frumos pavoazat.

Nr. 7— 8

COMUNICAT
către toate Oficiile protopopeştl, parohiale 
şi mănăstireşti din Arhiepiscopia ort. română 

de Alba-Iuiia şi Sibiu
Comunicăm, în copie, H. C. M. Nr. 1991 

din l Oct, 1952, privind măsuri pentru coîec 
tarea oaselor de animali, spre strictă conformare

Consiliul de Miniştrii în şedinţa dela Í Oc 
tomvrie 1952,

Văzând referatul Ministerului industriei 
Uşoare cu Nr. 1202/2539 din 22 Aprilie 1952

Având în vedere prevederile Hotărîriî Con
siliului de Miniştrii Nr. 210 publicate în Bule
tinul Olicial Nr. 28 din 18 Martie 1950;

în temeiul art. 72 din Constituţia Republicii 
Populare Române.

H o t ă r ă ş t e :
ART. 1. — Colectarea şi achiziţionarea 

oaselor de animale rezultate la abatoare, fabrici 
de mezeluri, măcelării, serviciile de ecarisai, 
cantine, restaurante, internate, spitale, unităţi mi 
iitare, precum şf din gospodăriile individuale, se 
fac exclusiv de către Ministerul Industriei Uşoar« 
în co: diţiunile prevăzute de prezenta Hotă 
rîre.

ART. 2. — Toate unităţile de mai sus, cu 
excepţia gospodăriilor individuale, sunt obligate 
să predea orgmelor D. C. A. întreaga cantitate 
de oase rezultate din sacrificarea vitelor sau din 
consumul cărnii primite.

Predarea se va face contra plată ia preţu 
lega! de colectare.

ART. 3, — Fabricile de mezeluri şi coa- 
serve de carne, vor preda oase în proporţie de 
16°/0 faţă de cantităţile de carne primite.

întreprinderile care prepară carne in re- 
derea punerii în consumaţie de către restaurante 
vor preda oase crude în proporţie de cel putia 
20°/0 faţă de cantităţile de carne primite.

Restaurantele de Stat, cantinele, interna 
tele, spitalele, unităţile militare, precum şi toate 
unităţile care primesc carne pentru consum dela 
abatoare, hale sau sacrificările de vite procurate 
direct, vor preda oase în proporţie de 12% cel 
puţin, din cantitatea de carne întrebuinţată. Ca» 
tităţile de oase se vor preda loco depozit, In 
treprinderile D. C. A., având sarcina de-a ame
naja depozite suficiente şt corespunzătoare.

ART. 4. — Abatoarele nu vor Hvra raţiile 
de carne unit&ţiilor enumerate ia art. 3, fără do 
vada de predare de către organele D. C. A. a 
oaselor rezultate pentru cantităţile de carne pri
mite îo decada anterioară (în procentajul stabilit 
li art. 3).

ART. 5, — Prelucrarea oaselor, chiar i 
celor rezultate din producţie proprie, în scop de 
industrializare se poate face numai pe baza re- 
partiţilor date de către Comitetul de Stat ai 
Aprovizionării.

ART. 6. — Infracţiunile la prevederile 
prezentei Hotărîri se pedepsesc conform legilor 
în vigoare.
Preşedintele Consiliului de Miniştri

(ss) Gh. Gheorghiu-Dej
Director Gen. al tre urilor Consiliului 

(ss) B. Belle
Pentru conformitate:

Consiliul Arhiepiscop«*«

Părintele Bogdan dfn parohia Arpaşul 
de sus a fost ales secretar al Comitetului de 
construcţii din comună, ce s’au real zat prin 
auto-impunere. Planul de lucrări a fost realizat 
în întregime. în felul acesta Părintele Bogdan a 
colaborat cu organele locale ale puterii de stat, 
pentru înaintarea comunei spre binele poporului 
muncitor şi întărirea Patriei.
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